
                    

CITTÀ DI SIRACUSA  

Gruppo Consiliare Forza Italia  
***  

 
  

Al Signor Sindaco del Comune di Siracusa 

All’ Ufficio di Presidenza del Comune di Siracusa  

Al Segretario Generale  

Al Responsabile Prevenzione Corruzione e Trasparenza  
  
 
 

 

Oggetto: Interrogazione Urgente a risposta scritta su “ PEBA- Piano di eliminazione 
delle barriere architettoniche- Redazione di un programma di intervento in zone 
prioritarie della Città- Affidamento, ai sensi dell’art.50, comma 1 lettera b) del 
D.Lgs.36/2023 CIG: B9AF1FA7E2” 

 
 
 

PREMESSO: 
 
Considerata la Determina Dirigenziale N.6806 del 22/12/2025 del Settore Pianificazione 

Urbanistica di questo Comune, avente come oggetto : “ PEBA- Piano di eliminazione 
delle barriere architettoniche- Redazione di un programma di intervento in zone 
prioritarie della Città- Affidamento, ai sensi dell’art.50, comma 1 lettera b) del 
D.Lgs.36/2023 CIG: B9AF1FA7E2”. Alla luce altresì del fatto che nella suddetta 
determina viene espressamente sottolineato che “Considerato che per la produzione 
di quanto necessario, atteso la carenza di personale di competenze tecniche ad hoc, 
si intende affidare l’incarico ad un professionista con comprovata esperienza 
mediante affidamento diretto, ai sensi dell’articolo 50 comma 1, lettera b, del Decreto 
Legislativo 31 Marzo 2023, n.36.  

Considerato che è stato individuato come professionista l’Ing. Salvatore Dresda, nato a 
Siracusa (Sr) il 05/07/1989, domiciliato in via Alcibiade n.60 Siracusa, che ha 
presentato un ribasso di 1%, ovvero di euro 390 e che pertanto il valore 
dell’affidamento è di euro 38.610, oltre CPA per euro1.544,00 ed IVA per euro 
8.833,97 , per un totale di euro 48.988,37. Non risulterebbe agli atti che il suddetto 
professionista destinatario dell’incarico abbia consegnato all’ 
Amministrazione Comunale un curriculum vitae da cui risulti la comprovata 
esperienza.  
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Si chiede innanzitutto sulla base di quali elementi di valutazione l’Ufficio abbia stabilito “ che 
l’importo stimato del servizio è quantificabile in euro 39.000”, visto che è stata 
ravvisata “la necessità di possedere un piano di intervento che contenga :  a) una 
analisi dello stato di Fatto dello spazio urbano e degli edifici; b) una progettazione 
degli interventi in relazione agli spazi urbani e gli edifici ; c) una stima dei costi 
suddiviso per categorie, contenente la descrizione sommario degli interventi ed i 
materiali utilizzati; d) una redazione di un programma di intervento pluriennale, 
individuando l’ordine di priorità degli interventi e stabilendo le tempistiche di 
realizzazione, in coordinamento con altre manutenzioni”. 

Considerato che per questa tipologia di incarichi soltanto “ per specifiche esigenze cui 
non possono far fronte con personale in servizio, le amministrazioni pubbliche 
possono conferire esclusivamente incarichi individuali, con contratti di lavoro 
autonomo, ad esperti di particolare e comprovata specializzazione anche 
universitaria, in presenza del seguente presupposto di leggittimità: 
l’amministrazione deve avere preliminarmente accertato l’impossibilità 
oggettiva di utilizzare le risorse umane disponibili al suo interno. Peraltro, la 
prestazione deve essere di natura temporanea e altamente qualificata; per principio 
generale dell’ordinamento, le Pubbliche Amministrazioni devono far fronte alle 
ordinarie competenze istituzionali col migliore e più produttivo impiego delle 
risorse umane e professionali di cui dispongono, secondo il principio dell’ 
“autosufficienza organizzativa”, il quale trova fondamento nel canone costituzionale 
di buona amministrazione (art. 97 Cost.) ed è , a sua volta, corollario dei principi di 
efficacia, efficienza ed economicità dell’azione amministrativa di cui all’ art.1, L. n. 
241/1990. 

Prima del conferimento dell’incarico, la cui prestazione deve avere un oggetto 
definitivo, circoscritto e determinato, l’Amministrazione deve aver accertato 
l’oggettiva impossibilità di utilizzare le risorse umane disponibili nel proprio 
interno. 

 
                                                      
                                                  
                                              
 
 

SI CHIEDE: 
 
Se sia stato effettuato tale indispensabile accertamento prima del conferimento 

dell’incarico ad un professionista esterno e, in caso positivo, gli estremi dello 
stesso accertamento ed i criteri che hanno portato , nello specifico, al 
conferimento dell’incarico in questione. 

Si chiede inoltre che copia di questa interrogazione venga trasmessa, unitamente 
alla determina di incarico, alla Procura della Corte dei Conti della Regione 
Siciliana. 

 
           Cordiali Saluti 

Consigliere Comunale 

Alessandra Barbone 
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